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Rozdziat 2. Narzedzia i techniki pracy w programie AutoCAD LT

Cwiczenie 2.7

Rysowanie prostych czesci. Watek z przekrojem

W tym éwiczeniu bedziesz korzyst

at z narzedzi edycyjnych takich jak ucinanie, kopia lustrzana, fazowanie, zaokraglanie, ucinanie

oraz wstawianie kreskowania, a takze z trybdw lokalizacji i $ledzenia lokalizacji. Narysuj watek pokazany narys. 170, z przekrojem,

bazujac na podanych wymiarach.
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rys. 170

D 1. Rozpocznij nowy rysunek na bazie szablonu Acad_LT_MECH.dwt lub kontynuuj na poprzednim.

n/ 2. Korzystajac z polecenia LINIA narysuj zarys stopni watka, zgodnie z wymiarami pokazanymi na rys. 171.
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."/- 3. Utwdrz zaokraglenia wierzchotkow
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rys. 171
zarysu watka. Kliknij ikone Zaokraglij, w panelu Zmien, na karcie Narzedzia gtéwne.

Wybierz pierwszy obiekt lub: ustal promien zaokraglenia — kliknij prawym przyciskiem i w menu wybierz pRomien, jak na rys.
172a. Alternatywnie, wpisz R w linii polecer i naci$nij ENTER
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rys. 172

Okresl promien zaokraglenia: wpisz 1, jak narys. 172b i naci$nij ENTER
Wybierz pierwszy obiekt lub: pokaz krawedz oznaczong cyfrg 1 narys. 173a
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Wybierz pienwszy obiekt lub__ ] b) | | Wybierz drugi obiekt lub wskaz przy

rys. 173

Wybierz drugi obiekt lub: pokaz krawedz oznaczong cyfra 2 na rys. 173b
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Utworz samodzielnie zaokraglenie wierzchotkdw wskazanych na rys. 174, takim samym promieniem zaokraglenia.

¥
¥

Utworz fazowanie wierzchotka zarysu watka. Kliknij ikone Fazuj, w panelu Zmien, na karcie Narzedzia gtéwne.

Wybierz pierwsza linie lub: ustal wielko¢ faz- kliknij prawym przyciskiem i w menu wybierz Fazy, jak narys. 175a. Alternatywnie,
wpisz F w linii polecen i naci$nij ENTER

Ostatnie wprowadzenia *

Cofaj
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Fazy
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Utnij
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Wiele
N MNow fraoment b) |Wy|iuzpiumain¢hl: =

rys. 175

a)

Okresl wymiar fazy pierwszy: wpisz 1 i nacisnij ENTER

Okresl wymiar fazy drugi: wpisz 1 i naci$nij ENTER

Wybierz pierwsza linie lub: pokaz krawedz oznaczona cyfra 1 na rys. 175b
Wybierz druga linie lub: pokaz krawedz oznaczong cyfrg 2 na rys. 176a

*2

rys. 176
Uruchom ponownie polecenie FAZUJ i utwérz samodzielnie fazowanie naroznika w miejscu wskazanym na rys. 176b.

Mozna przyjaé, ze zarys walka jest gotowy do utworzenia kopii lustrzanej, wzgledem osi watka. Po utworzeniu kopii lustrzanej
uzupetnisz rysunek o linie krawedzi pionowych i dodasz brakujace fazowania stopni koricowych watka.

Utwérz kopie lustrzang zarysu watka. Kliknij ikone Lustro, w panelu Zmien, na karcie Narzedzia gtowne.

Wybierz obiekty: zaznacz oknem wszystkie linie zarysu watka, jak na rys. 177.

L

rys. 177
Wybierz obiekty: nacisnij ENTER, aby zakoriczy¢ wybieranie

Okresl pierwszy punkt osi odbicia: najedz kursorem na lewy koniec krawedzi zarysu walka, jak na rys. 178a, a nastepnie pocia-
gnij kursor pionowo w dét, wpisz 6 w polu dtugosci, jak na rys. 178b i nacisnij ENTER. Wprowadzona warto$¢ to potowa $rednicy
pierwszego stopnia watka.
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68 Rozdziat 2. Narzedzia i techniki pracy w programie AutoCAD LT

) r—J_L

a) T b) [Olaed pierwzy punkt osi odbicie: |[6 |

rys. 178
Okre$l drugi punkt linii odbicia lustrzanego: pociagnij kursor poziomo w prawo, jak na rys. 179 i kliknij w dowolny punkt lezacy

na pozornej osi odbicia.

Orto: 12.1400 < 0°

— L

Wymazac obiekty zrédfowe? potwierdz opcje Nie

rys. 179

/ 7. Korzystajac z polecenia LINIA uzupetnij linie widocznych pionowych krawedzi watka, jak na rys. 180.

rys. 180
/ 8.  Korzystajac z polecenia FAZUJ oraz LINIA utwérz fazowania koricowych stopni watka i uzupetnij linie krawedzi, jak na rys. 181.

rys. 181

Teraz utworzysz rowek pod wpust na stopniu o najwiekszej srednicy. Srodek geometryczny rowka wpustowego powinien pokrywaé
si¢ ze $rodkiem osi stopnia. Wymiary rowka to 15 mm x 4 mm.

ET 9.  Utwdrz rowek pod wpust. Kliknij ikong Prostokat, w panelu Rysuj, na karcie Narzedzia gtéwne.

Okre$l pierwszy naroznik lub: pokaz dowolny punkt wewnatrz najwigkszego stopnia watka
Okresl kolejny naroznik lub: korzystajac ze wspotrzednych wzglednych wpisz @15,4, jak na rys. 182 i naci$nij ENTER
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[|
Okresl kolejny naroznik lub_ f[[@ [[15 &4

rys. 182
Utwérz zaokraglenia rowka wpustowego promieniem 2 mm. Kliknij ikone Zaokraglij, w panelu Zmien, na karcie Narzedzia rézne.
Wybierz pierwszy obiekt lub: ustal promien zaokraglenia — kliknij prawym przyciskiem i w menu wybierz pRomien.
Okresl promien zaokraglenia: wpisz 2 i naci$nij ENTER
Wybierz pierwszy obiekt lub: prostokat jest narysowany polilinig — kliknij prawym przyciskiem i w menu wybierz Polilinia
Wybierz polilinie 2D lub: Kliknij w narysowany prostokat. Powstanie zaokraglenia jak na rys. 183a

H, Pozome przeciecie

—-  Przedtuzenie

[=] §rodekgeometrymy ?

%  Kwadrant

1 Styczny
- - _L_ Prostopadty
// Réwnolegly
a) b)
rys. 183

Teraz ustawisz rowek wpustowy w punkcie symetrii stopnia. Do tego celu skorzystasz trybéw lokalizacji Srodek geometryczny
oraz Symetria pomiedzy 2 punktami.

Przesun rowek do potozenia koricowego. Kliknij ikong Przesun, w panelu Zmien, na karcie Narzedzia gtowne.

Wybierz obiekty: zaznacz rowek wpustowy i nacisnij ENTER, aby zamknag zbior wskazan

Okre$l punkt bazowy: nacisnij i przytrzymaj klawisz SHIFT, a nastepnie kliknij prawym przyciskiem. W menu wybierz tryb lokali-
zacji Srodek geometryczny, jak na rys. 183b i zaznacz $rodek owalu wskazany narys. 184a

= Tymeczasowy punkt lekalizacji

{ N N ™ od
Symetria pomiedzy 2 punktami

gmdekgznmehytmy . :
Filtry wspétrzednych >

" Koniec

& Symetria

' Dunkt nrreciecs

— | —
¥
a) b)
rys. 184

Okresl drugi punkt lub: nacisnij i przytrzymaj klawisz SHIFT, a nastepnie kliknij prawym przyciskiem. W menu wybierz tryb loka-
lizacji Symetria pomiedzy 2 punktami, jak na rys. 184b

Pierwszy punkt symetrii: kliknij w punkt symetrii oznaczony cyfrg 1 na rys. 185a
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Rozdziat 2. Narzedzia i techniki pracy w programie AutoCAD LT

b)

rys. 185
Drugi punkt symetrii: kliknij w punkt symetrii oznaczony cyfrg 2 na rys. 185b. Program ustawi rowek w potozeniu jak na rys. 186.

D

rys. 186
Kolejny krok to utworzenie rowka w pierwszym stopniu watka. Wymiary rowka to 16 mm x 4 mm. Do utworzenia tego rowka

wykorzystasz istniejacy rowek wpustowy przez skopiowane i odpowiednie skorygowanie geometrii.

-
{;!'j 12.  Utwdrz rowek w pierwszym stopniu watka. Kliknij ikone Kopiuj, w panelu Zmien, na karcie Narzedzia gtéwne.

Wybierz obiekty: pokaz istniejacy rowek wpustowy i naci$nij ENTER, aby zamkna¢ zabiér wskazan

Okre$l punkt bazowy lub: pokaz srodek tuku, jak na rys. 187a i zatwierdz

I — |
N
.
rys. 187

Okresl drugi punkt lub: pokaz punkt Srodkowy lewej krawedzi watka, wskazany narys. 187b i zatwierdz.
Okresl drugi punkt lub: nacisnij ENTER, aby zakonczy¢

_/‘ ~7| 13. Korzystajac z polecenia UTNIJ, usun niepotrzebne krawedzie, aby uzyska¢ wyglad stopnia pokazany na rys. 188a.
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[Orto: < 0, Koniec < 270° |

a) b)
rys. 188
Diugos¢ rowka w pierwszym stopniu powinna wynosi¢ 16 mm. Teraz sprawdzisz aktualng dtugo$¢ i skorygujesz wielko$¢ rowka.

Zmierz dtugo$¢ rowka. Kliknij ikong Zmierz, w panelu Narzedzia, na karcie Narzedzia gtéwne. Zmierz odlegio$¢ jak na rys. 188b.
Naciénij ESC, aby przerwac.

Jak wida¢ dtugos¢ rowka wynosi 13 mm. Konieczne jest rozciggniecie rowka o 3 mm.
Rozciagnij rowek. Kliknij ikone Rozciagnij, w panelu Zmien, na karcie Narzedzia gtéwne.

Wybierz obiekt: rozciagnij okno wybierajace od prawej do lewej, tak aby zawrze¢ w oknie tuk rowka, a linie rowka przecigé krawe-
dzig okna, jak na rys. 189a.

b)
rys. 189
Wybierz obiekt: naci$nij ENTER, aby zamkna¢ zbiér wskazar
Okresl punkt bazowy: pokaz punkt centralny fuku rowka
Okre$l drugi punkt lub: pociagnij kursor poziomo w prawo, wpisz 3 i naci$nij ENTER. Rowek wyraznie zwigkszyt swoja dtugos$e,
jak na rys. 189b.

Teraz narysujesz przekroj stopnia o najwiekszej $rednicy, przechodzacy przez rowek wpustowy. Glebokos¢ rowka mierzona od
tworzacej walca powinna wynies¢ 3 mm.

Narysuj okrag z prawej strony watka, w osi watka o $rednicy 23 mm, jak na rys. 190a. Do ustalenia $rednicy mozesz skorzystac z
trybu $ledzenia lokalizacji.

‘ [Orte: < 90, Prostopadty: < 0 |

rys. 190
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72 Rozdziat 2. Narzedzia i techniki pracy w programie AutoCAD LT

ET 17.  Narysuj prostokat o wymiarach 4 x 5 mm i ustaw Srodek krétszego boku w kwadrancie okregu, jak na rys. 190b

a) b) )
rys. 191

Przesun prostokat w lewo 0 3 mm, od punktu symetrii boku prostokata, pokazanego na rys. 191a. Prawidtowg lokalizacje przed-
stawia rys. 191b.

4-3-»
radil}

—/‘ ~71 19.  Korzystajac z polecenia UTNIJ, usun niepotrzebne fragmenty prostokata i okregu, jak na rys. 191c.

= 20. Zakreskuj przekrdj. Kliknij ikone Kreskowanie, w panelu Rysuj, na karcie Narzedzia gtdwne. Program wy$wietla karte Tworzenie
X kreskowania. Wiacz wzor kreskowania ANSI31, ustal skale kreskowania na 0.5 i upewnij sig, ze jest wigczona opcja Zespolone.
Prawidtowe ustawienia kreskowania przedstawia rys. 192.
srametryczne  Widok  Zarzadzaj  Wyniki pracy  A360 | Tworzenie kreskowania | =1+
- - Wzér v £ - ]:'r:ezro.::;,-'stc:ic' kres... 0 i Ve
H L ¥ P
H % L T M Jakwarstwa - kat 0 LT? . J:[
e staw espolone
[ ANSIZ ANSI32 J--I: Brak - i:‘J 0.5 * : poczatek
Wzor | Wihasciwosci = | Poczatek ~ |
rys. 192
Wskaz punkt wewnetrzny: kliknij wewnatrz przekroju i nacisnij ENTER
Gotowy rysunek watka wraz z zakreskowanym przekrojem przedstawia rys. 193.
rys. 193
M Na rysunkach tworzonych na bazie pliku szablonu Acad_LT_MECH.dwt kreskowanie jest domysinie umieszczane na warstwie
P @: AM_8, zgodnie z ustawieniem zmiennej systemowej HPLAYER. Wiecej informacji znajdziesz na str. 266.
-

Koniec ¢wiczenia.
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